
 

111至112年度新北市數位學習推動計畫 

111年度數位學習創新教案設計 

服務學校 新北市龜山國民小學 設計者 戴彰佑 

領域/科目 健康與體育 實施年級 五年級 

單元名稱 食在減碳 總節數 共___5____節，__200___分鐘 

行動載具 

作業系統 

□Android 系統  □Chrome 系統 ■iOS 系統 □Windows 系統   

設計依據 

學習 

重點 

學習表現 

 2a-Ⅲ-1 關注健康議題受到

個人、家庭、學校與社區等

因素的交 互作用之影響。 
 4a-Ⅲ-1 運用多元的健康資

訊、產品與服務。 

核心 

素養 

 健體-E-A2 具備探索身

體活動與健康生活問題

的思考能力，並透過體

驗與實踐，處理日常生

活中運動與健康的問

題。 

 健體-E-C2 具備同理他人

感受，在體育活動和健

康生活中樂於與人互

動，並與團隊成員合

作，促進身心健康。 

學習內容 

 Ea-Ⅲ-2 兒童及青少年飲食

問題與健康影響 

 Ea-Ⅲ-4 食品生產、加工、

保存與衛生安全 
 Eb-Ⅲ-2 健康消費經驗與透

過合宜管道選擇相關服務與

產品 

議題 

融入 

實質內涵 
環境教育 
Ca-III-3 環保行動的參與及綠色消費概念。 

所融入之

學習重點 

 覺知人類的生活型態對其他生物與生態系的衝擊。 

與其他領域/科目

的連結 

 

教材來源 自編教材、均一平台 

教學設備/資源 ipad 

使用軟體、數位

資源或 APP 內容 

均一平台 

學習目標 

1.了解食物的碳足跡和水足跡，不僅節能減碳很重要，節省水源更重要。 

2.了解台灣在地食材有哪些，吃在地生產的食材最新鮮最環保，並推廣食用在地農產品的

優點。 

3.建立食品安全的觀念，學會選擇健康的飲食。 

4. 認識食品安全標章，當個食品選購小達人，一起為環境永續金一分心力。 

 



教學活動設計 

教學活動內容及實施方式 

時間 

使 用 軟

體 、 數

位 資 源

或 APP

內容 

第一節課：認識全球暖化與溫室效應 

一、引起動機 

(一)認識全球暖化與溫室氣體 

  前一堂課已指派均一平台任務(永續時代新素養第一單元)讓學生自主學習，

請學生發表第一單元學習單，論述造成全球暖化的原因，並探討有哪些方法可

以減少溫室氣體的產生。 

 

二、發展活動 

(一)活動一 

播放流言追追影片『一碘就靈』--揭開食物真相。討論果汁飲料、乾燥水果乾

和新鮮水果哪一種營養價值高?請說出選擇的原因。 

1.請學生將所帶來的水果切片和果汁及果乾放入不同容器中滴入優點觀察是否

變色? 

2.能從變色中判斷維生素 C成分含量多與少。 
 

(二)活動二 

讓學生認識溫室氣體二氧化碳，以產品為例，係指在其生命週期，包括原料、

運輸、製造、加工、販售、使用及廢棄階段都會有二氧化碳產生。 

 

討論果汁飲料、乾燥水果乾和新鮮水果從生產到消費者手上，何者產生的二氧

化碳較多呢？ 

 

三、綜合活動 

根據上述兩個活動，說明什麼是｢原型食物和食品｣，並討論下面問題? 

(一)｢原型食物和食品｣何者的營養價值高？ 
(二)｢原型食物和食品｣何者的二氧化碳較低？ 

(三)未來日常生活中你會選擇什麼樣的食物呢？ 

 

四、自主學習 

指派均一平台任務(永續時代新素養第二單元) 
 

第二節課：認識碳足跡與水足跡 

一、引起動機 

(一)認識碳足跡 

  前一堂課已指派均一平台任務(永續時代新素養第二單元)讓學生自主學習，

請學生發表第二單元學習單，日常生活中食物相關與非食物相關所造成的碳足

跡有多少，消費者如何做到節能減碳。 
 

二、發展活動 

(一)活動一 

算算看—讓學生算一算生產1公斤牛肉和一個漢堡會有多少碳足跡？ 
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2a-Ⅲ-1 

關 注 健

康 議 題

受 到 個

人 、 家

庭 、 學

校 與 社

區 等 因

素 的 交 

互 作 用

之 影

響。 
 

 

 

 

 

 

 

 

 



1.牛肉之旅 

「牛肉很美味,大家想嘗試，常常是桌上的佳餚。一公斤牛肉可以消耗16公斤

穀物、消耗十萬公升的水(生產穀物需消耗二氧化碳14公斤)、產生四十公斤的

排泄物、放出含有一百多種污染氣體的牛屁、產生十三公斤二氧化碳。」(如

說明一) 

 

說明一: 

 
2.漢堡遊程 

「你今天吃一個漢堡，漢堡肉是從美國坐飛機來的，洋蔥是從嘉義坐大卡車來

的，送的玩具則是中國製造坐船來的，一個漢堡的碳足跡，約為3.1公斤的二

氧化碳。」(如說明二) 

說明二: 

 
 

 

 

 

3.說明「溫室氣體大量產生的原因和人類過度消費有很大的關係，假如每個人

花一點心思在保護環境和節能減碳上，地球將可獲得喘口氣的機會。」講解一

包洋芋片產生的碳足跡有多少(如說明三) 

說明三: 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Ea-Ⅲ-4 
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Eb-Ⅲ-2 

健康消

費經驗

與透過

合宜管

道選擇

相關服

務與產
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(二)活動二 

  認識水足跡（Water footprint）則包含了直接和間接的用水量，並分成 3 

大類，包括：藍水足跡（地面水、灌溉農業、工業和家用的水）、綠水足跡

（存於土壤，被植物蒸發消耗的水），以及灰水足跡（指吸收、沖淡產品製造

過程中產生的污染物，所需要消耗的淡水水量）。 

 
 

讓學生算一算生產一個漢堡會有多少水足跡？ 

以一般人去速食店點的起司牛肉漢堡為例，一個 150 公克的漢堡背後就需要

耗費多少公升的水呢？而其中佔最大部分的是牛肉！事實上，光是一片牛肉，

背後就需要 1550 公升的水。而一片起司也需要 500 公升，漢堡裡的生菜沙

拉，需要 5.5 公升再加上兩片麵包需要 344.5 公升。(如說明四) 

 

 

 

說明四: 
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http://waterday.e-info.org.tw/2014-06-06-08-33-03/waterfootprint/2136-water-footprint.html


 
 

參、綜合活動 
小組討論有什麼方法可以減少飲食的碳足跡和水足跡？(利用 ipad 上網搜尋資

料) 

統整學生答案如下： 

1. 多食用原型食物，減少食用加工食物 

當食物需要越多道加工，食物的清洗與包裝都會增加更多水資源的浪費。而選

擇天然的「原型」食物（可以看到食物原型的食物），並減少醃漬、煙燻、罐

頭食品及額外添加的醬料，也都能減少添加物在製造時所耗費的用水量。 

此外，天然的原型食物，營養價值也比加工食物來得更高，同時減少了食品因

加工處理過程而產生的溫室氣體，能為環保多盡一分心力。 

2. 多選用在地、當季食物，減少食物里程 

一份家禽肉品的生產會需要至少 90 加侖（340 公升）的水；而更多的水，則

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

10 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Eb-Ⅲ-2 
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會消耗在食物的運輸上。當食物里程高，代表食物經過漫長的運送過程（除了

陸運，還可能經過海運、空運），一路上交通工具所消耗的汽油，和隨之而生

的二氧化碳都會對環境帶來負擔。因此，減少食物里程，除了能省下水足跡，

還能幫助降低碳排放量。 

除了食物里程短，在地、當季食物也因為新鮮、病蟲害少，能減少額外農藥的

使用和栽種時間，不僅能省水，對健康也更有益。 

3. 多食用蔬食 

和肉類相比，製作蔬食所耗費的水量，相較更低，對環境不僅更永續，也對健

康有益。但同樣是菜，生產 120 公克的豌豆，耗水量約 188 加侖（710 公

升），而同樣重量的一盒芽菜只需 1.4 加侖（5.2 公升），屬於相對省水的

蔬菜之一。 

4. 減少肉類和奶類的攝取 

無論是哪種肉類和乳製品，都會消耗大量的水資源。但若要吃肉，特別是牛

肉，建議多選擇草飼牛（Grass-fed beef － 通常是以野放畜牧的方式，讓牛

隻自行活動吃草），而非穀飼牛（Grain-fed beef －以小麥、大豆和粟米為

主要飼料）。其主要原因是，在工業化的單一栽培農耕方式下，種植小麥、大

豆和粟米的大型農田，會逐漸破壞原本肥沃的表層泥土壤，使它失去吸收二氧

化碳的天然功能。 

5. 減少食物浪費 

無論是把點的食物都吃乾淨，或在點餐前，與服務生確認餐點的份量，並依自

己的情況選擇適合的餐點，都能讓已經耗費水資源所生產、及烹煮的食物，能

被完整的利用，減少食物浪費對環境所造成的更大負擔。 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

第三節課：減少食物里程，在地食材地產地銷 
 

一、引起動機： 

(一)根據上一堂課為了減少飲食的碳足跡和水足跡，我們可以做到在地食材地

產地銷。請學生上網搜尋龜山國小在地食材有哪些?(珠蔥、綠竹筍) 
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二、發展活動 

 活動一  

(一)在地食材與進口食材的不同? 

1.請學生從圖片中區分進口和台灣水果。 

請勾選出哪些是台灣生產的水果 

1. 榴槤□ 

 

 

 

2. 櫻桃□ 

 

 

 

 

3. 西瓜□ 

 

4. 荔枝□ 

 

5. 奇異果□ 

 

 

 

 

 

 

 

6. 香蕉□ 

 

 

 
活動二  

來台灣旅遊，從觀光手冊知道台灣最有名的就是水果了，請小朋友們猜猜看以

下水果的產地應該是哪裡呢? 

每組一份學習單，試著將正確答案貼在正確的台灣縣市上。 
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三、綜合活動 
根據上面兩個活動回答下面問題? 

(1)活動一，你知道那些是進口水果?請舉例並分析與台灣水果的差異? 

(2)活動一，教師講解兩者的碳足跡和水足跡有多少差距。 

(3)活動二，你會向阿文推薦那些台灣在地水果呢?為什麼呢? 
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「 環 境

教 育 議

題 融 入

Ca-III-

3」 



第四節課：食物安全停看聽 

一、引起動機： 

  (一)請學生分享吃壞肚子的經驗。 

(二)教師引導學生思考：我們可以用哪些方式來判斷食物是否新鮮、安全呢？ 

 

二、發展活動 

 活動一  

( (一)請學生觀察所準備的食物安全圖片如下圖(學習單)，說出自己的選擇及理

由，練習如何辨別食物是否安全，以避免吃壞肚子。 

 

學習單---請勾選出那些是新鮮的食物？ 

1.□ 

 

2.□ 

 

3.□ 

 

4.□ 

 

5.□ 

 

6.□ 

 

7.□ 

 

8.□ 

 

9.□ 

 

 

(二)教師拿出盒裝牛奶，請學生發表該如何知道盒子內的牛奶是否新鮮安全。 

(三)配合不同的食物安全圖片，教師引導學生發表辨別食物安全性的技巧。 

 

三、綜合活動 

(一)教師說明：吃東西前要善用感官觀察 

1.看：外觀、檢查標示，外觀是否完整，顏色是否有異常。 

2. 聞 ： 氣 味 是 否 是 食 物 原 本 的 味 道 ， 是 否 有 腐 敗 的 味 道 。 

3.摸：保存的溫度、生鮮食物應有的觸感，才不會吃到不安全的食物。 

(二)師生共同回顧討論食物安全的重要性。 

(三)回家作業: 蒐集2個食物的外包裝於下個活動使用 
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第五節課：認識章 Q當個食物選購小達人 

 

一、引起動機： 

(一)請學生觀察帶來的食物包裝盒(牛奶盒、餅乾盒、零食包裝)，並詢問在包

裝盒、外袋上可以看到哪些內容。 

你認識那些食品標籤呢？ 

1. 

 

2. 

 
  

3. 

 

4. 

 
  

5. 

 

6. 

 
  

(二)教師說明：選購包裝食品應注意哪些事項。 

(三)教師鼓勵學生購買食品之前，除了要看清楚標示及食物保存的方式舀，還

要認識三章一 Q喔。 

二、發展活動 

 

 活動一 什麼是三章一 Q 

老師引導學生上網搜尋｢三章一 Q｣，搜尋的答案如下(參考農業兒童網) 

(一) 
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Ea-Ⅲ-2 
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1. CAS臺灣優良農產品標章 

 
 

共16大類，它是國產農產品及

其加工品最高品質的代表標

章，衛生安全、品質規格、包

裝標示都要符合規定才行，而

且原料使用可追溯的國產農產

品。 
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網搜尋

資料 

參 考 農
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三章一 Q標章的共同地方就是可以知道農產品的來源，不過各個標章提供的資

訊、允許使用農藥的程度不一樣！現在超市、大賣場也有販售很多有三章一 Q

標章的食材，下次去採買的時候，不妨掃描 QR code 或是到標章的網站輸入序

號，看看食材的生產地、生產來源吧！ 

 

三、綜合活動 

為了環境的永續，當個選購小達人可以有那些作為呢 

(一)做好垃圾分類。 

(二)了解食品的包裝對地球永續環境可能造成的污染負擔，應該選購較少 

    包裝的食物。 

(三)選購有三章一 Q標章的食物。 

 

 

 

 

 

 

 

2. 產銷履歷農產品標章

 
 

讓蔬果有了自己的「身分

證」，生產與種植都可追溯，

而且產銷履歷農產品必須嚴格

遵照「臺灣良好農業規範

(TGAP)」，不用擔心用藥問

題，讓消費者可以安心地吃。 
 

3. 有機農產品標章 

 
 

有機標章的驗證非常嚴格，要

符合非基改無農業，加工、分

裝、流通到販賣也都要經過有

機驗證及完整記錄產銷流向。

而且為了保證有機農產品不會

受到汙染 
 

4. 臺灣農產品生產追溯 QR Code 

 

查詢生產者資訊，知道農產品

從哪裡來，可到「臺灣農產品

生產追溯系統」網站。其他水

產品、豬肉、牛肉、禽肉和雞

蛋也有追溯 QR Code 可以掃

喔。 
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利用

ipad 上

網搜尋

資料 

參 考 農

業 兒 童

網 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

https://qrc.afa.gov.tw/
https://qrc.afa.gov.tw/


 

 

 

 

 

 

 

教學

成果 

 
 

說明:學生利用均一平台自學中(第一單元) 說明:學生利用均一平台自學中(第一單元) 

  

說明:學生利用均一平台自學中(第一單元) 說明:學生利用均一平台自學中(第一單元) 



  

說明:學生自學後寫習題(第一單元) 說明:學生自學後寫習題(第一單元) 

  

說明:學生互相協助完成老師指派的任務 說明:學生互相協助完成老師指派的任務 



 

說明:利用任務分析報告發現有一位學生試題錯誤太多次，屬於需要幫忙。(第一單元) 

 

 

 

 

 

 

說明: 利用任務分析報告發現有二位學生試題錯誤太多次，技能方面屬於掙扎的。老師

針對學生錯誤較多的習題進行講解。 



 

 

 

說明:學生利用均一平台自學中(第二單元) 說明:學生利用均一平台自學中(第二單元) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



說明:學生利用均一平台自學中(第二單元) 說明:學生利用均一平台自學中(第二單元) 

  

說明:學生看完均一平台影片後寫學習單 說明:學生看完均一平台影片後寫學習單 

 

 

 

 

 

說明:(今日有一位學生請假)老師改變技能完成條件，全班都能通過此單元 



 

說明:透過學生過去的學習紀錄來看，有2位學生層度是爭扎的，通過等級1的有7位，通

過等級2的有2位 

  

說明:學生分組討論完成學習單 說明:學生分組討論完成學習單 



  

說明:學生分組討論完成學習單 說明:學生分組討論完成學習單 

  

說明:學生分組討論完成學習單 說明:學生分組討論完成學習單 



  

學生的學習單 學生的學習單 

 

  

學生的學習單 

 

學生的學習單 

 

教學

心得

與省

1.透過均一平台的自主學習讓學生了解食物的碳足跡和水足跡，不僅節能減碳很重要，

節省水源更重要。 



思 
2.上網搜尋了解台灣在地食材有哪些，吃在地生產的食材最新鮮最環保，並推廣食用在

地農產品的優點。 

3.建立食品安全的觀念，學會選擇健康的飲食。 

4. 認識食品安全標章與食品三章一 Q的標章，當個食品選購小達人，一起為環境永續金

一分心力。 

5.為了讓學生自主學習動力增加，適當的調整技能完成條件是必要的 

6.均一或學習吧都是很好的數位學習平台，是老師教學上很好的應用工具。 

參考

資料 

利用均一平台--永續食代新素養第一至二單元 



附錄 

 



 
 



 

 

 



 

 

 





 

 

 



 


